COMPRAVENDA

NUMERO  *
O Carballiño, a  día **

Perante min,  *, Notario do Ilustre Colexio de Galicia, con residencia no Carballiño,
COMPARECEN

Dunha parte:
*

Doutra parte: 

*

INTERVEÑEN no seu propio nome *.- 
(no caso de intervención en nome alleo, poñer o que proceda segundo cada caso)
(apoderado) Don * intervén en nome e representación de Don *. Exerce esta representación en virtude de poder que lle foi conferido en escritura autorizada polo notario de * Don * o día *, número * do seu protocolo.
*O apoderado asegura a vixencia do seu referido poder.  Eu, o notario, fago constar que teño á vista copia autorizada da citada escritura de poder e que o apoderado ten, ó meu xuízo, facultades suficientes para outorgar esta escritura de compravenda e para os actos que en nome do seu representado se formalizan na presente escritura. 

 (administrador sociedade) * Don * intervén en nome e representación da sociedade “*, SL”, con domicilio en *, e con CIF número *. Constituída es escritura autorizada polo  notario de * Don * o día *, número * do seu protocolo. Inscrita no rexistro mercantil de *, no tomo *, libro *, folio *, inscrición * da folla *. Ten como obxecto: “*”
Exerce esta representación como administrador solidario* da devandita sociedade, cargo para o que foi nomeado por tempo indefinido* segundo consta en escritura autorizada polo notario de * Don * o día *, número * do seu protocolo.

O representante asegura que o seu referido cargo está vixente e que non variou o obxecto social nin as demais circunstancias da entidade que representa, e eu, o notario, fago constar que tiven á vista copia autorizada da citada escritura en virtude da cal exerce a representación, e que ten, ó meu xuízo, facultades suficientes para outorgar esta compravenda e para os actos que en nome da súa representada se formalizan na presente escritura. 
Identifícoos polos seus apuntados documentos de identidade. As restantes circunstancias persoais constan segundo as súas manifestacións. Xúlgoos, tal e como interveñen, con capacidade para outorgar esta escritura de COMPRAVENDA. 

EXPOÑEN:

I.- Que DON * é dono do seguinte predio: *
TÍTULO.-  *
(Escoller o que proceda segundo corresponda)

INSCRICIÓN.- Non consta inscrito, segundo manifestan, polo que lles advirto dos requisitos establecidos pola lexislación vixente para a inmatriculación de predios no Rexistro da Propiedade. 
INSCRICIÓN.- Inscrita no Rexistro da Propiedade de *, Tomo *, Libro *, Folio *, predio número *, Inscrición *. 
(Escoller o que proceda segundo corresponda)
DATOS CATASTRAIS: A parte vendedora exhíbeme o recibo do Imposto sobre Bens Inmobles (no que figura a referencia catastral *), do cal deduzo fotocopia fiel para unir a esta matriz. 
DATOS CATASTRAIS: A parte vendedora entrégame unha certificación catastral (na que figura a referencia catastral *), da que obteño fotocopia fiel para incorporar a esta matriz. 
DATOS CATASTRAIS: Manifestan que é a parcela * do polígono * e solicitan que obteña certificado catastral telemático para unir a esta matriz.
DATOS CATASTRAIS: Segundo resulta da escritura que serve de título á presente ten a referencia catastral *. 

DATOS CATASTRAIS: Non se acreditou a referencia catastral. Advirto de que non se cumpre o disposto nos artigos 38 e seguintes do RDL. 1/2004, de 5 de marzo, polo que se aproba o texto refundido da Lei do Catastro Inmobiliario, e das consecuencias do incumprimento. 

(Escoller o que proceda segundo corresponda)
ARRENDAMENTOS.- Libre deles, segundo manifestan. 

CARGAS, LIMITACIÓNS E GRAVAMES.- Salvo as afeccións fiscais, áchase libre de cargas, limitacións e gravames, segundo afirma a parte vendedora e segundo resulta de información rexistral obtida por fax, fotocopia do cal incorporo a esta matriz. Usouse o fax por non poder usarse os medios telemáticos por imposibilidade técnica, polo que advirto da posible discordancia entre a información rexistral e os libros do Rexistro. 
Advirto expresamente ós comparecentes que en todo caso prevalecerá a situación rexistral existente con anterioridade á presentación de copia autorizada desta escritura no Rexistro da Propiedade. 

ARRENDAMENTOS.- Libre deles, segundo manifestan 
CARGAS, LIMITACIÓNS e GRAVAMES: Áchase libre deles, segundo afirma a parte vendedora. 
Incorpórase a esta matriz fotocopia fiel de información rexistral obtida por fax da que resulta que o predio descrito non consta inscrito no Rexistro da Propiedade. Usouse o fax por non poder usarse os medios telemáticos por imposibilidade técnica, polo que advirto da posibilidade de discordancia entre a información rexistral e os libros do Rexistro. 
CARGAS E ARRENDAMENTOS. – Está libre dunhas e outros, segundo din. 
RENUNCIA A La INFORMACIÓN REXISTRAL.- En relación co disposto no artigo 175 do Regulamento Notarial, e sen que iso poida ser entendido como renuncia de ningún dereito ou acción que puidese corresponderlle, a parte adquirente manifesta que prescinde expresamente da información rexistral polo seu coñecemento da situación xurídico-rexistral do inmoble e alega razóns de urxencia para este outorgamento. E eu, o notario, advirto expresamente ós comparecentes que en todo caso prevalecerá a situación rexistral existente con anterioridade á presentación de copia autorizada desta escritura no Rexistro da Propiedade. 
OUTRAS MANIFESTACIÓNS.- Manifestan que o predio descrito non constitúe o domicilio familiar de ningún dos vendedores. 
NORMAS DE COMUNIDADE.-  *
II.- Exposto isto,  pola presente, 

OUTORGAN

PRIMEIRO.-  * VENDE a * que COMPRA, o pleno dominio do predio descrito na exposición desta escritura. 
SEGUNDO.- O prezo da venda, que a parte vendedora recoñece ter recibido integramente antes de agora e que foi convido como tanto alzado,  de *.
Manifestan que o prezo se pagou na seguinte forma: 
-A cantidade de * euros mediante un cheque (cheque bancario *nominativo, cheque bancario ó portador, cheque *nominativo, cheque ó portador) que me exhiben e do cal se incorpora fotocopia fiel a esta matriz. 

-A cantidade de * euros mediante unha transferencia bancaria, da que me exhiben o xustificante, e deste último incorpórase fotocopia fiel a esta matriz. 

-A cantidade de * euros en metálico en data *

-A cantidade de * euros en metálico no día de hoxe e con anterioridade a este acto. 
TERCEIRO.- Os honorarios desta escritura serán a cargo da parte compradora. 

CUARTO.- A parte vendedora declara acharse ó corrente no pago dos gastos xerais da comunidade de propietarios, e a parte adquirente confórmase coa anterior aseveración e exonera expresamente á transmitente da obriga de presentar a certificación sobre o estado de débedas coa comunidade para acreditar devandita aseveración, todo iso en relación co disposto no artigo 9.1.e) da vixente Lei de Propiedade Horizontal. 

QUINTO.- Fanse as advertencias previstas nos artigos 175 e 249 do Regulamento notarial. 
(Escoller o que proceda segundo corresponda)
*Os comparecentes manifestan quedar informados e solicitan a non presentación telemática e a non presentación por fax desta escritura no Rexistro da Propiedade. 
*En caso de presentación telemática solicitan que se considere presentante da presente escritura ó comparecente DON *.

*SEXTO.- O predio descrito anteriormente véndense como corpo certo e coñecido da parte compradora en todos os seus aspectos físicos, urbanísticos, xurídicos e ocupacionais. 
A venda faise por prezo alzado e non a razón dun tanto por unidade de medida ou número. Polo tanto, conforme ó disposto no artigo 1.471 do Código Civil, non terá lugar o aumento ou diminución do prezo aínda que exista diferenza ou variación da superficie real respecto da que figura na descrición que consta na exposición desta escritura. 
MANIFESTACIÓNS:
A parte vendedora manifesta ter recibido antes de agora da compradora o IVE correspondente a esta venda. Solicítase do Sr. liquidador de impostos a non aplicación do concepto de transmisións onerosas do ITP e AXD por estar esta venda suxeita a IVE.
*(poñer ou non, segundo corresponda)
A parte compradora di que a compra que efectúa na presente escritura é "primeira adquisición de vivenda habitual" e que solicita a aplicación do tipo reducido do 0,75% polo concepto de Actos Xurídicos Documentados. 
*Advirto expresamente á parte adquirente que os bens transmitidos quedan afectos por ministerio da Lei ó pago do IBI respecto dos períodos non prescritos. 
Fago as demais reservas e advertencias legais, especialmente as fiscais, advertindo ós comparecentes da obrigación de presentar este documento a liquidación no prazo de trinta días hábiles desde a súa data, da afección dos bens ó pago do imposto, da responsabilidade en que se incorrería en caso de incumprimento, e, en xeral, das obrigacións e responsabilidades tributarias que incumben a uns e outros nos aspectos material, formal e sancionador, e das consecuencias de toda índole que poderían derivarse, no seu caso, da inexactitude das súas declaracións. 
Fago tamén as reservas e advertencias da LO 15/1999 de protección de datos de carácter persoal. De acordo co establecido na Lei Orgánica 15/1999 os comparecentes quedan informados e aceptan a incorporación dos seus datos (e copia do seu DNI nos casos previstos na Lei) ó protocolo notarial e ós ficheiros da notaría, que se conservarán nela con carácter confidencial, sen prexuízo das comunicacións ás Administracións Públicas que estipula a Lei, e, no seu caso, ó notario que suceda ó actual na praza. A súa finalidade é realizar a formalización deste instrumento público, a súa facturación e seguimento posterior e as funcións propias da actividade notarial. O interesado pode exercitar os seus dereitos de acceso, rectificación, cancelación e oposición na notaría autorizante. 
Dou fe de que os comparecentes teñen, ó meu xuízo,  no modo en que interveñen, capacidade e lexitimación para este outorgamento, de que o seu consentimento foi libremente prestado, e de que o outorgamento se adecúa á legalidade e á vontade debidamente informada dos outorgantes ou interviñentes. 
Leo esta escritura ós comparecentes, despois de advertilos do dereito que teñen a lela por si mesmos, ó que renuncian, e, manifestando quedar decatados e debidamente informados do seu contido, prestan o seu libre consentimento, apróbana e asinan comigo, o notario, que dou fe de todo o expresado neste instrumento público, estendido en * folios de papel exclusivo para documentos notariais da serie *, números *
